Відповіді та вказівки
до завдань ІІ (районного) етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з астрономії (2016-2017навчальний рік),14 листопада 2016р.
10 клас

1. 1.1. Сонце, Місяць, Юпітер, Венера, Марс, Сатурн
1.2. б) Повний Місяць; 1.3. в) відношення прискорень вільного падіння на Землі та Місяці стане більше.

2. В конкретному географічному пункті будь-яка дата триває 1 добу, але початок цієї доби в різних пунктах не співпадає. Так, наприклад, якщо на захід від лінії зміни дати, яку пов’язують з меридіаном на довготі 1800 (12h), 1 січня вже закінчується, то на схід від неї закінчується 31 грудня і Новий рік тільки наближається. Отже, в цілому на земній кулі Новий рік триває дві доби або 48 годин.

3. Новий Місяць буде через 14 днів після повного Місяця, тобто 24 грудня. Місяць 31 грудня, через тиждень після нового Місяця, буде в першій чверті. Його можна побачити ввечері на південному заході. Місяць швидко заходить за горизонт пізно ввечері, і ніч, за умови гарної погоди, повинна бути без Місяця. Учні можуть нарисувати фазу Місяця і рисунок із взаємним розташуванням Землі, Місяця, Сонця, на якому вказати освітлення Місячної поверхні в основних фазах. 

4. 2×1030 кг. Вказівка. Доцентрове прискорення Землі при її русі навколо Сонця 
а = 4π2R/T2 = 6×10-3 м/с2, де Т = 1 рік., Мс = а×R2/G.
5. На малюнку зображено сузір’я Тельця. Найяскравіша зірка цього сузір’я – червоний Альдебаран. Він проектується на розсіяне зоряне скупчення Гіади, хоча сам не входить до цього скупчення. Гіади займають досить велику площу на небі. Ще одне розсіяне скупчення - Плеяди - також знаходиться в сузір'ї Тельця, на північний захід від Гиад. Неозброєним оком в Плеядах видно 6-7 зірок у вигляді маленького ківшика. Ще один примітний об'єкт в сузір’ї Тельця - Крабоподібна туманність - залишок спалаху наднової зірки, що спостерігалася в 1054 році. Об'єкти сузір'я Тільця підписані на зоряній карті. Також на карті підписані назви сусідніх сузір’їв: Близнюки, Візничий, Персей, Овен, Кит, Ерідан, Оріон. Під час проведення олімпіади сузір’я Тельця добре видно ввечері і протягом першої половини ночі. Найкраще його спостерігати пізно ввечері (приблизно о 20 годині), коли воно знаходиться високо в південній частині неба.
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11 клас

1. 1.1. Для α Великої Ведмедиці α = 11 год, δ = + 620,  Оріона α = 5 год 20 хв, δ = + 60.

1.2. Місяць знаходиться в сузір’ї Козерога.

1.3. В точках півночі та півдня.
2. Визначити який полюс планети є північним, а який південним можна в такий спосіб: з Північного полюса світу добове обертання планети виглядає як таке, що відбувається проти ходу годинникової стрілки. Тому обертання небесної сфери для спостерігача, який знаходиться у Північній півкулі планети, відбувається за годинниковою стрілкою, тобто зі сходу на захід. А у Південній півкулі це обертання, навпаки, виглядає як таке, що відбувається із заходу на схід. При цьому різниця в обертанні небесної сфери найбільш виразно виявляється саме в полярних зонах. Тому, спостерігаючи деякий час за переміщенням зір у їхньому добовому русі, мандрівник може визначити, на яку півкулю Землі він потрапив.
3. Сонячні затемнення можна бачити тільки в тих областях Землі, по яким проходить тінь Місяця. Діаметр тіни не перевищує  270 км, тому повне сонячне затемнення  одночасно видно лише на малій ділянці земної поверхні. Область тіні переміщується, тому в різних точках смуги затемнення воно наступає в різний час.  Хоча сонячні затемнення відбуваються частіше  місячних затемнень, в кожній місцевості Землі сонячні затемнення спостерігаються рідко. 

Місяць в момент повного місячного затемнення попадає в тінь Землі, тому повне місячне затемнення видно з будь-якої точки півкулі Землі. Місячне затемнення починається і закінчується одночасно для всіх, але місцевий час цього явища буде різним.

4. Для стану невагомості необхідно, щоб прискорення вільного падіння дорівнювало доцентровому прискоренню: 
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 - кутова швидкість обертання Землі навколо осі,

Т- тривалість доби.

Із цих формул знаходимо: [image: image7.png]



Це формула для періоду коливань математичного маятника, у якого довжина дорівнює радіусу Землі.

Підставляючи числові дані знаходимо: Т=5024 с ≈1,4 години.

5. Сонце на тлі небесної сфери рухається по великому колу (екліптиці). Екліптика нахилена до площини небесного екватора під кутом 23°26', отже, між точками літнього та зимового сонцестояння схилення Сонця змінюється від +23°26' до (23°26'. За цими даними можна розрахувати полуденну висоту Сонця 21 червня (літнє сонцестояння) і 22 грудня (зимове сонцестояння). Висота світил у верхній кульмінації: h = 90( ( ( ( (, де широта Харкова ( ( = 50(.

Кут між площиною орбіти Місяця і площиною екліптики складає 5°. Тоді максимальна висота Місяця: 

h = 90( ( ( ( ( + 5°. Для Харкова отримуємо висоту 68°26 '.

Аналогічно, мінімальна висота Місяця: h = 90( ( ( ( ( ( 5°. Для Харкова отримуємо висоту 11°34 '.

Повня настає, коли Місяць на небі віддаляється від Сонця на кут в 180°. Звідси легко здогадатися, що влітку Місяць низько над горизонтом буде сяяти на тлі зірок таких південних сузір’їв, як Скорпіон, Змієносець, Стрілець і Козеріг. А ось взимку повний Місяць високо сяє на тлі сузір’їв Тельця, Близнюків і Рака. Таким чином, Місяць піднімається вище над горизонтом взимку, а нижче над горизонтом – влітку.





















